

2010年江苏高考考试说明出炉

高考备考由此拉开序幕。总体变化不大,快报特邀一线名师

2010年江苏高考考试说明昨天新鲜出炉。其中包括《普通高等学校招生全国统一考试2010(江苏卷)说明》语文、数学、英语、《江苏省普通高中学业水平测试2010(选修科目)说明》历史、地理、思想政治及物理、化学、生物。快报率先披露了语数外的主要变化,与此次出炉的高考考试说明高度吻合。快报特邀南京金陵中学、南京一中、中华中学三所一流名校的名师对九科考试说明进行了详细的解读。名师们表示,2010年的考试说明变化不大,而对于考生来说,即将拿到考试说明也意味着2010年高考备考的真正开始。 快报记者 谢静娴 黄艳



【语文】只有一个变化:取消选考题

金陵中学高级教师 王奎礼

细读2010年江苏高考考试说明发现,除少数地方文字表述有变化外,语文学科的内容变化只有一个:取消考生选考权,改为命题人做主。

2008、2009两年,除内容的加试内容外,试卷分为必考内容和选考内容两部分。选考部分考查论述类文本和实用类文本的阅读。考试时,考生根据自己的实际,只要选择其中之一作答即可。2010年取消了选考,将选考部分的内容纳入了必考内容的现代文阅读部分。这样,现代文阅读部分包含A、B两部分内容,A部分是文学类文本,B部分是论述类文本和实用类文本。现代文阅读部分的题量由原来的4题,增加到7题,分

值也相应地由原来的23分变成了38分。因此,试卷的结构也会相应地做些调整。如此一来,试卷上出现的每道题考生都得做,考生再也无法取巧了。

这一变化,主要是基于前两年来选考的考生的实际得分率,论述类文本阅读题总要比实用类文本阅读题少7个百分点左右,折成分数相差1分以上,这有损高考的公平性;其次,不少学校和考生因为实用类文本阅读的考题相对好拿分,因而平时复习就专攻实用类文本阅读,这样不利于全面培养学生的语文素养。

这样一改,无形中加重了考生的负担,客观上增加了考试的难度。以往考生根据自己的情况,

【数学】没有变化,复习要回归课本

金陵中学 南京市数学学科带头人 季斌

2010年与2009年考试说明相比,没有变化。

一、命题指导思想与2009年相同

- 1.突出数学基础知识,基本技能,基本思想方法的考查;
- 2.重视数学基本能力和综合能力的考查;
- 3.注重数学的应用意识和创新意识的考查。

二、考试内容和要求与2009年相同

- 1.必做题部分:
 - 8个C级考点: ①二角和(差)的正弦,余弦及正切, ②平面向量的数量积, ③等差数列, ④等比数列, ⑤基本不

【英语】形式与结构基本保持不变

金陵中学高级教师 程从兵

2010年江苏高考英语考试内容、考试形式及试卷结构与2009年基本保持不变。试卷分选择题部分和非选择题部分:总题量81题,总分120分,其中听力20题20分;单选15题15分;完形20题20分;阅读理解15题30分;任务型阅读10题10分;书面表达1题25分。考试时间为120分钟。

变化1:词汇表中增加169个单词,删去164个单词。建议考生

特别注意考试说明中词汇表打“*”号的新增词汇。

变化2:阅读理解题目要求考生能够理解“文脉逻辑关系”。考生要想准确、深刻地理解一篇文章,必须对文章的结构有所了解。把握全文的文脉,即句与段、段与段之间的逻辑关系,也就是说,文章结构或是前因后果,或是平铺直叙,或是前因后果,一条主线按逻辑构成一个整体。

变化3:把2009年“对所听内容作出判断”改为“对所听内容作出简单判断”。今年明确显示对所听内容是简单推断。建议平时不要过度加大听力难度。

变化4:任务型阅读题目要求有所提高。把2009年“根据文中提供的信息用恰当的词语完成与短文相关的图表”改为“根据所读,用恰当的词语补全

全文提纲,概括关键内容或作名词词语转换”。任务型阅读提供了两种示例——表格式和树状式。题例中要求考生根据所读内容在文章后表格中的空格处填入一个最恰当的单词。注意每空一词。其中在第二示例中特别强调“补全填空应符合语法和搭配要求”。这些变化要求考生能够顺利读懂文章,并能够掌握文章大意和分析文章结构框架。同时也要求考生拥有扎实的语法和词汇知识,做到自如应用。

变化5:书面表达示例增加到两个。一个是根据汉语提示的信息用英语写一篇150个单词左右的短文。第二,根据对所给漫画的理解,描述一下他们可能的做法并发表考生的看法。第二个示例给了考生更大的自由发挥空间,但同时需要考生扎实的功底和谋篇能力。



暨南大学 EMBA 硕士 logo 暨南大学 暨南大学 暨南大学

【生物】实验考查内容略有变化

南京市中华中学生物教研组

经过比较2009年的生物考试说明发现,生物的变化主要体现在实验考查内容上,删除了部分内容,同时也增加了一些内容,试卷以中等难度题为主,考生们复习时一定要留意。

1. 命题指导思想、知识内容及实验内容考查等级要求的具体含义、考试形式及试卷结构均与2009年相同。

2. 必修模块和选修模块考查内容及等级要求也与2009年相同,90个知识点中A级要求37个,B级要求44个,C级要求9个。

3. 实验考查内容略有变化,删除了“观察线粒体和叶绿体”a级要求的实验,增加了“模拟尿糖的检测”b级要求的实验;将

“探究酶在洗涤剂中的作用”由a级要求提高到b级要求。因此20个实验的a:b:c由2009年的7:10:3改变成5:12:3,提高了对实验考查的等级要求,需要引起大家注意,要增加对“模拟尿糖的检测”实验的复习,要注意达到b级要求,即“初步具备验证生物学事实的能力,并能对实验现象和结果进行解释、分析和处理”。对“探究酶在洗涤剂中的作用”实验的复习也要按b级要求复习。

4. 在“典型题示例”中与2009年相比增加了4道单选题、2道多选题、2道非选择题,今年共有18道单选题、7道多选题和14道非选择题。增加的单选题的题号是8.9、13、16,涉及

到的内容有甲状腺激素、降钙素与血钙的关系、种间竞争的实例判断、在观察细胞中染色体行为并计数时使用光学显微镜的方法、“探究培养液中酵母菌种群数量的动态变化”的实验结果的判断。增加的多选题的题号是2.6、6,涉及到的内容有“探究土壤干重对某种植物叶片光合速率的影响”实验结果曲线图分析、关于酶法去除橘络时可用的微生物选择。增加的非选择题的题号是6.8,涉及到的内容有回答与细胞有关的实验问题、设计实验验证哺乳动物的蔗糖酶和淀粉酶的催化作用具有专一性。增加的题目大多数与实验相关,提醒我们要更重视实验的复习。

【地理】必考微调,选考有变化

南京市中华中学高三地理备课组长 武小冬

变化主要集中在考试范围与要求,总体来说必考内容变化不大。选考内容做了一定的删减,变化更加符合目前考生的学情,说明更加注重精准、准确与科学。

在“地理1”中,在“地表形态变化的内外力因素”前添加“影响”两字,“自然界水循环的地理意义”删减“自然界”,“全球气候变暖的趋势及其影响”删减“的趋势”,“主要自然灾害”明确为“旱涝、台风、寒潮、地震”。

在“地理2”中,“地域文化对人口或城市的影响”中的“或”变为“和”,“走可持续发展之路是人类必然选择”直接、准确地调整为“人类走可持续发展之路的必然性”。

在“地理3”中,在“不同发展阶段地理环境对人

【政治】继续关注重点和热点

金陵中学政治老师 赵巧林

一、考点调整和2009年相比,2010年所列考点变化不大,考试的热点和重点没有发生根本的转变,过去强调的重点问题和热点问题仍要关注。新增考点以及相同考点能级要求的变化,体现了时代的要求,反映了党理论创新的成果,党和政府执政理念的变化及对国际问题的新观点。

如:理解全面建设小康社会经济建设的总体要求;理解科学发展观的内涵;理解党的宗旨和宗旨意识;理解党的性质和宗旨;理解党的宗旨和宗旨意识;理解党的宗旨和宗旨意识。

二、坚持正确价值取向,体现党和国家意志,紧紧把握时代脉搏

继续鲜明的地体现思想政治教育的目标要求,有意识地将对时政的关注与教材知识紧密衔接起来。

三、坚持贴近学生生活,体现以学生为本的理

【物理】变化点比较少

金陵中学特级教师 陈连余

2010年《考试说明》变化点和调整量都较小,“命题指导思想”“能力要求”“单位制及实验的要求”“考试形式及试卷结构”等内容几乎没有变化。当然,还是在一些考点上作出了调整。

一、适时。今年省考试院对于原来的《江苏省高中物理教学要求》作出了较大力度的调整,这次的《考试说明》在许多考点上已经与新《物理教学要求》接轨。

二、明朗。在必修部分删除了“生活中的圆周运动”“经典力学的局限性”等考点,有利于主干知识、重点内容的重

复和重点考查。在新《考试说明》中新添了一些附加说明,免得在备考和命题过程中捉迷藏,如“考点8 胡克定律”,新增“仅限于单根弹簧”的限制语言,是为了避免弹簧的串并联问题;“考点20 运动的合成与分解”新增“只限于单个物体”的限制语言,是为了避免两个物体的牵连速度问题。

三、补朔。在《考试说明》中特别值得关注的的是在选修部分,“考点75 热力学第一定律 能量守恒定律”“考点78 简谐运动 简谐运动的表达式和图像”“考点94 动量守恒定律”皆降为I级要求,而在去年皆为II级要求。这样,在三个模块中的所有考点皆为I级要求,体现了选考部分应知应会、不出难题的特点。

【化学】非选择题增多

南京市中华中学高级教师 蒋腊梅

一、对比变化

1. 考试内容及要求

(1)能对探究方案、探究过程、探究结论等进行“分析和评价”调整为“分析、比较和评价”;

2. 认识遵循“绿色化学”思想的重要性中的“重要性”更改为“重要意义”;

(3)有机物的同分异构现象中增加“认识手性碳原子”;

4. 了解烃及其衍生物调整为“掌握”;

(5)删除“举例说明及其衍生物在有机合成和有机化工中的重要作用”;

6. 关注有机化合物的安全和科学实用方法中“关注”更改为“认识”;

(7)对电能、电负性要求由“了解同一周期、同一主族的电负性”调整为“了解元素第一电离能、电负性等性质的周期性变化规律”。

2. 考试形式及试卷结构类型没有变化,但选择题

由40%降为35%,非选择题比例由60%升到65%。必考内容的比例也有调整:化学基本概念和基本理论由2009年的32%降为30%,元素及化合物比例不变,有机化学基础由18%降为17%,化学实验由18%升为20%,化学计算的比例也有所增加,从12%到13%。

3. 典型题示例由26题增加至28题,请大家关注新增题目。

二、复习建议

1. 在复习时要进一步关注基础知识,狠抓元素及其化合物、常见有机物的基本结构与性质教学,平时训练中化学用语的书写要规范,回答问题时语言描述要力求准确、精练、到位。

2. 要重视化学实验基本知识的复习,2010年化学实验考核比提到20%,预示对实验的考察会更加加强。

3. 要认真搞好化学计算的复习。

【历史】难度小幅调整

南京一中南京市历史学科带头人 郭东辉

考试的基本要求和命题指导思想没有变化。但是文字表述有修改很多,这个变动大,主要是对学习要点的措辞更加有比较大的调整,使之更加精确、严密、规范。体现了历史研究和历史表述应有的科学精神和求真务实的态度,同时也利于学生学习和专家命题。

2010年江苏高考历史试卷将继承2008年和2009年试卷的风格特点,同时推陈出新,在难度值和命题思路可能会有小幅调整。

如2009年考试说明把儒家思想在春秋战国时期就定位为主流思想,这有违史实,现在纠正了。

学习要点10,由2009年的“有些修改使表述变得简洁、消除烦琐、重复,如学习要点11(5)五四运动和中国共产党的成立”五四运动和中国共产党的成立对社会的变革的影响。改为11(5)新民主主义革命的崛起五四运动和中国共产党的诞生及其对中国社会变革的影响;第一次国共合作与北伐战争;其实中共“一大”和“二次”就是中共成立的具体内容。

中考

明年将统考理科实验技能

快报讯(记者 谢静娴)今年中考,江苏对数学、物理学科进行了统考。明年中考,江苏将对文化科目进行统考,而是对全省的物理、化学、生物学科的理科实验技能考查实行统一要求。

昨日,江苏省教育厅召开新闻发布会,对明年全省中考的统考工作进行了特别说明。

为何对实验技能考查统一要求,相关人士透露,“主要是因为有些学校太不重视了,学生们的动手能力实践能力和创新能力都没有得到锻炼。”

据介绍,全省统一考查的内容与要求将由江苏省教研室组织专家研制并公布。各市负责制定具体考查方案,并向省教育厅提交,经过批准后组织实施。

江苏省教育厅副厅长曹志军表示,如果快的话,本月底省里就会公布考查的内容和要求,考核的内容肯定是教材上设定的实验,教材之外的实验肯定不考。

实验技能考查如何计算成绩?是否会和高中升学挂钩?“省里不作统一要求。”省教育厅基础教育处处长陆志平表示,按照教育部的规定,原则上是将实验考查计成等级,但各市如何计算实验技能成绩,在中考中的权重等都由各市自行决定。至于2011年中考如何统考,目前还没有确定。

考研

2010考研报名今起现场确认

快报讯(记者 谢静娴)2010年全国硕士研究生招生考试网上报名已于10月31日全部结束,现场确认将于11月10日至14日进行。昨日,江苏省教育考试院相关负责人提醒,考生一定要按时办理现场确认,逾期将不再补报,也不得再修改报名信息。

此次考研报名的现场确认时间为2009年11月10日~11月14日,需要携带本人有效身份证件(居民身份证“军官证”“文职干部证”“军校学员证”)、学历证书(普通高校和成人高校应届本科毕业学生持学生证)、网上报名编号(即网上报名成功后系统显示的9位数字报名号)及其他招生单位或报考点规定的相关材料。

江苏省教育主管部门相关负责人表示,如果考生在网上报名时填报的自然情况(如性别、民族、证件号码、出生日期、考生来源等)有误,可提出修改需求,由工作人员修改。考试方式、报考单位、报考点、院系所、专业、研究方向和考试科目等信息则不能改。核对信息时,考生要特别注意通讯地址和移动电话等信息是否正确。

自主招生

北大自主招生明年试行“中学校长实名推荐制”

谁上北大,校长说了算?

明年北京大学招生将在北京、天津、重庆、吉林、江苏等13个省、市、自治区试行“中学校长实名推荐制”,江苏是首批试点地区之一。被推荐考生审查合格者将免于参加北京大学自主招生笔试而直接进入面试,面试合格者在高考录取时将享受北京大学大一一批次录取线下降30分录取的政策。

名额分配的事难道就是校长一人说了算?其中会不会滋生猫腻?昨日,北京大学招生办公室主任在接受快报独家专访时透露,校长推荐绝对不会一人说了算,多道公示程序将使得这项政策阳光公正。他还透露,北大对江苏考生青睐有加,2010年投放在

江苏的保送生及自主招生人数将继续扩大。

据介绍,列入“中学校长实名推荐制”的地区包括北京、天津、重庆、黑龙江、吉林、江苏、浙江、河南、湖南、湖北、广东、陕西、新疆等省(自治区、直辖市)。获得北京大学“实名推荐制”资质的中学校长,须遵守诚实守信原则,向北京大学推荐综合素质优秀或学科特长突出的高中毕业生。

北京大学将根据中学校长所推荐学生的具体情况,安排相关学科的专家组对学生报名资料进行审核。合格者将免于参加北京大学自主招生笔试而直接进入面试,面试合格者在高考录取时将享受北京大学一批次录取线下降30分录取的政策;具备教育部规定的保送资格的学生,可向北京大学申请相关专业的保送资格。

你如何看待北大自主招生采用“中学校长实名推荐制”

来源:新浪调查,共有13261人参加

1. 反对,校长推荐很可能造假,可能会滋生更大的腐败。

2. 赞成,校长对该校学生情况更为了解,能较快选出优秀学生。

3. 不好说。

不好说 (5.6%) 赞成 (10.2%) 反对 (84.2%)

快报制图 俞晓翔

北大如何挑选中学?按办学条件和生源挑

谈及“实名推荐制”的初衷,北京大学招办主任表示,北京大学招办主任表示,以往的高考就是通过考试进行,而仅通过一两次考试是很难全面地衡量学生的综合素质的。而对中学生而言,最有发言权的就是中学校长,他们既了解学生平时的成绩,同时又了解学生的综合素质。

此次北大将在全国挑选多少所中学?“北大并没有确定数量。”他表示,正常的程序是中学申请,经过北大专家的委员会审核后,就将具有推荐资质,并不限定有多少所中学。只是推荐学生的数量将有所控制,在学校本科招生计划数的3%以内。

北大关于“校长实名推荐”方案中并没有对申请条件进行限制,但按办学条件、生源质量等因素“挑选”网上报名编号(即网上报名成功后系统显示的9位数字报名号)及其他招生单位或报考点规定的相关材料。

江苏省教育主管部门相关负责人表示,如果考生在网上报名时填报的自然情况(如性别、民族、证件号码、出生日期、考生来源等)有误,可提出修改需求,由工作人员修改。考试方式、报考单位、报考点、院系所、专业、研究方向和考试科目等信息则不能改。核对信息时,考生要特别注意通讯地址和移动电话等信息是否正确。

求有距离,但是我们会根据情况优先推荐。”江苏省海门市中学校长石鑫说,学校有很多理科方面见长、有科技特长的学生,如发明创造、电子类、机器人比赛等全国一等奖的获奖选手。还有学生参加世界机器人比赛拿了冠军。这些学生如果进入一流高校,会有很好的发展,这对中学全面发展学生素质也有推动作用。

石鑫校长也表示,如果学生有特殊才能,比如发明创造,他会考虑破格推荐,这给了这些有特殊才华的学生一个展示自我的机会,当然这要在全校师生认可的前提下。

弄虚作假怎么办?一经发现,取消资格

对“中学校长实名推荐制”程序,人们有不少担心:这样一来会不会扩大了校长的权?会不会暗箱操作?北大招办主任昨日明确表示,学校在前期已有考虑,因此在程序的设置中严控。比方说,北京大学在北大招生网上对获得“实名推荐”资质的中学、校长及推荐学生、推荐理由进行为期一周的公示,同时这些名单还将

在教育部阳光高考平台再次公示。对被推荐的学生,如存在弄虚作假等情形,一经发现,立即取消学生的资格。

快报记者 黄艳 谢静娴